

Rok 2009

Počasí

Rok 2009 se zařadil mezi ty, které nám přinesly celou řadu extrémů. Je už více než jasné, že s výkyvy počasí se člověk bude muset naučit žít a přírodu respektovat.

Hned v samém počátku tohoto roku se průměrné denní teploty držely dlouhodobě kolem -15° Celsia, místy až -20° Celsia. Toto období bylo ale chudší na sněhové přehánky. Značné komplikace byly na počátku ledna s dodávkami plynu do České republiky, který běžně proudí z Ruska tranzitem přes Ukrajinu. Vzniklá situace potřebovala politické řešení, na jeho úspěšném zvládnutí se podílela rovněž Česká republika, která v té době nově předsedala Evropské unii.

Jarní počasí nám pak vynahradilo zimní trápení. Měsíc duben by se svým charakterem dal dokonce přirovnat ke květnu. Více než polovina měsíce vykazovala nadprůměrné teploty až nad 20°C . Rovněž první dvě květnové dekády byly oproti dlouhodobému normálu nadprůměrné.

Počátek léta se vyznačoval velkou oblačností, ale teploty byly celkem příznivé. Poslední školní den si šli školáci pro vysvědčení za poměrně vysokých teplot, které dosahovaly v odpoledních hodinách až 25° Celsia. Rovněž na začátku prázdnin se teploty pohybovaly přes den v rozmezí 23 až 27°C . Kolem poloviny července se na většině území dočkali i tropických 30°C , třebaže se ojediněle přidaly i slabé dešťové srážky. U nás v západní části republiky vystoupaly teploty pouze k letním 25°C .

Svatá Anna, chladna z rána - pranostika, která vznikla v Itálii v devatenáctém století a připadá na 26. července, se vyplnila i v roce 2009. Nejnižší ranní teplota klesala na Labské boudě k 5°C , na Lysé hoře k $6,3^{\circ}\text{C}$ a Vizovice hlásily $8,4^{\circ}\text{C}$. Interval nejnižších teplot se pohyboval od $13,9$ do 5°C . Závěr července je ve stoletém kalendáři označován jako období takzvaného Anenského tepla – jsou to dny s letními nebo tropickými teplotami a jasnými nocemi, kdy už nejnižší ranní teploty mohou klesat k nule a to zejména v přízemní vrstvě. V noci, která již bývá poměrně dlouhá, totiž za jasného počasí dochází k rychlému chladnutí zemského povrchu a s ním velmi rychle chladne i tenká vrstva vzduchu těsně při zemi. Poslední červencový týden skutečně byl ve znamení letních, v samém závěru dokonce tropických teplot, ale nejnižší ranní teploty ještě neklesly pod 5°C . Rovněž měsíc srpen byl

teplotně příznivý, zaznamenali jsme jak teploty letní – kolem 25°C, ale i tropické, tedy přes 30°C. Poslední prázdninový víkend pak přinesl výrazné ochlazení.

1. září přineslo chladnější ráno, teploty se pohybovaly kolem 10 °C, ale odpolední vystoupaly místy až k tropickým 30 °C. V tomto měsíci bylo rovněž více jak deset letních dnů, kdy teplota překročila 25°C. První příchod mokrého sněhu jsme v roce 2009 zaznamenali již v polovině října. Způsobil řadu komplikací jak v dopravě, tak energetikům, kteří byli nuceni vyhlásit kalamitní stav. Počátek listopadu vykazoval poměrně charakteristické dušičkové počasí – přeháňky, mrholení, denní teploty kolem 8°C, teploty v noci neklesaly pod bod mrazu. Později v průběhu měsíce bylo počasí příznivější, teploty ve druhé i třetí dekádě překračovaly dlouhodobý průměr zhruba o 6°C a dosahovaly tak více jak 10°C.

Na Mikuláše se teploty pohybovaly kolem 5°C, až v polovině měsíce klesly pod bod mrazu, a to na -5 až -1°C. Týden před Vánocemi se stále držely výrazně pod nulou, ale na Štědrý den počasí u nás ovlivnila teplá fronta z jihu a sníh začal při vyšších teplotách tát. V závěru roku nám pak život zkomplikovaly mrznoucí srážky, kdy ledovka na řadě míst vytvořila souvislou vrstvu nebezpečnou pro chodce i řidiče.

Evropská unie

V tomto roce začala platit tzv. Lisabonská smlouva, která má zásadní vliv na činnost Evropského parlamentu. Tato smlouva má reformovat instituce Evropské unie, její celkové fungování. Prezident Václav Klaus ji ratifikoval po dlouhých průtazích 3. 11. 2009. V platnost pak vstoupila 1. 12. 2009.

Politika v České republice

Politická scéna roku 2009 byla skutečně bouřlivá. Prvních šest měsíců tohoto roku byla Česká republika předsednickou zemí Evropské unie. Během tohoto období však došlo k pádu vlády Občanské demokratické strany. Do čela země byla postavena tzv. úřednická vláda a jejím předsedou se stal Jan Fischer. Třebaže se mělo jednat o provizorní opatření, konání říjnových voleb zablokoval Ústavní soud a vyhověl tak požadavku poslance Miloše Melčáka, který si stěžoval na zkrácení svého volebního období a s tím související zásah do výkonu své funkce.

Řádné volby do Poslanecké sněmovny tak proběhly až v roce následujícím.

Ekonomika

Na počátku roku 2009 bylo v České republice bez práce více jak 350 tisíc lidí, Tachov byl evidován jako okres s nejvýraznějším nárůstem lidí bez práce. V průběhu roku se situace dramaticky zhoršovala. Plánsko vykazovalo během prázdnin nezaměstnanost ve výši zhruba 13%. V prosinci 2009 bylo v České republice bez místa více než půl milionu lidí.

Dobrou zprávou v souvislosti s hospodářskou recesí bylo snižování cen, které bylo téměř u všech potravin - od pečiva, mléka, přes ovoce, zeleninu až po cukr.

Hospodářská krize se odrazila v přístupu občanů k rodinným financím, jejich ochota riskovat a pouštět se do půjček výrazně poklesla. Byl zaznamenán pokles v oblasti hypotečních půjček, stejně tak u dražšího zboží, například u automobilů.

Ve 3. čtvrtletí roku 2009 došlo k oživení ekonomiky, výraznou měrou se na tom podílel automobilový průmysl. Pozitivní vliv mělo zavedení tzv. šrotovného především v Německu, ale například i na Slovensku.

V listopadu roku 2009 navštívil Tachov ministr pro místní rozvoj Rostislav Vondruška. Setkal se zde se starosty našeho okresu a na programu byla – mimo jiné - problematika rozvoje okresu, vysoká nezaměstnanost a pracovní příležitosti. Ministr zde hovořil o možnosti zařadit okres Tachov mezi hospodářsky slabé okresy, což by v praxi přineslo možnost větší finanční podpory ze strany státu. Tohoto jednání se zúčastnil i náš starosta Ing. Vladimír Marosz.

Doprava

V měsíci květnu proběhlo setkání starostů měst a obcí tachovského regionu s představiteli Plzeňského kraje. Náměstek pro dopravu zde sdělil, že podle vypracované studie má tachovský region v rámci kraje silnice v nejhorším stavu. Třebaže bylo přislíbeno investovat do nápravy tohoto stavu sedmdesát milionů korun, občané našich obcí žádné zlepšení nezaznamenali.

Zlepšení v kvalitě a rychlosti cestování naopak pocítili ti, kteří využívají vlakovou přepravu. V květnu 2009 byla ukončena optimalizace trati na úseku Plzeň – Stříbro a v srpnu už využívali novou trať cestující až do Plané. Nespornou výhodou je nové, vyšší nástupiště, které umožňuje cestujícím pohodlné nastupování. Pro zvýšení bezpečnosti jsou významné rovněž nově vybudované podchody a možnost bezbariérového přístupu.

V další fázi pak pokračovala tato výstavba směrem na Cheb a ovlivnila tak průjezdnost Chodovou Planou.

Zemědělství

Počasi roku 2009 mělo zásadní vliv na úrodu obilí – dlouhá zima nedovolila zasít, pozdější vysoké teploty zase nepřiměřeně urychlily zrání a plodiny se dostaly do zhruba čtrnáctidenního předstihu. Na počátku července se lokálně vyskytovaly vydatnější srážky, které mohly způsobit odklad žní. Celkově však můžeme konstatovat, že úroda tohoto roku byla dobrá, ovšem výrazně nespokojení byli zemědělci s výkupními cenami. Ty byly u obilovin zhruba o dvacet procent nižší ve srovnání s předešlým rokem, vykupovalo se za dva a půl tisíce korun.

Zdravotnictví

V tomto roce proběhlo přestěhování výjezdního stanoviště záchranné služby v Tachově, a to z budovy polikliniky do zrekonstruované budovy po Správě a údržbě silnic. V tomto objektu jsou zdravotníkům k dispozici rovněž garáže pro šest sanitních vozů.

V měsíci srpnu byla po dlouhých odkladech opět otevřena nemocnice v Plané. Nemocnici provozuje společnost Swiss Med Clinic a zaměřuje se hlavně na provádění plastických operací a tzv. jednodenní chirurgie. Nepodařilo se však uzavřít smlouvu se Všeobecnou zdravotní pojišťovnou, třebaže pavilon pro chirurgické oddělení prošel rekonstrukcí a byl nově vybaven. Náš region tak stále zůstává bez zajištění dostupné zdravotní péče.

Novým fenoménem roku 2009 se stala tzv. prasečí chřipka, první případy tohoto onemocnění se objevily v Mexiku. Tento virus byl zaznamenán i v České republice, poměrně vysoký počet případů byl hlášen v Karlovarském kraji. K 11. listopadu 2009 bylo v kraji Plzeňském evidováno 22 pacientů s touto diagnózou, z toho tři z našeho okresu. Celkově zemřelo v České republice na prasečí chřipku 14 pacientů, v Evropě to pak bylo více jak 500 lidí.

Církev

Příznivou zprávou pro všechny věřící byl v tomto roce příjezd papeže Benedikta XVI. V období od 26. do 28. září 2009 navštívil postupně Prahu, Brno a Starou Boleslav. Konání mší pod otevřeným nebem přálo počasí a zúčastnily se jich desetitisíce lidí.

Obyvatelstvo

V průběhu roku 2009 ohlásil statistický úřad, že po sedmi letech přestávají růst počty nově narozených dětí. Třebaže populačně silné ročníky 70. let ještě nevyčerpaly svůj potenciál, lidé mají obavu zakládat rodiny v ekonomicky nestabilní době. V naší obci byla situace nově narozených dětí srovnatelná s předcházejícím obdobím. Zatímco v roce 2008 se narodilo 7 dětí, v roce 2009 jich bylo 6 - jmenovitě se jednalo o tyto občánky:

15. 3. 2009 Michaela Pajerová

17. 3. 2009 Natálie Hušková

15. 5. 2009 Jakub Žižka

3. 9. 2009 Jan Řezáč

29. 11. 2009 Robert Štěrba

5. 12 2009 Štěpánka Pavlíčková

Vítání občánků, které se konalo 28. 5. 2009, proběhlo za účasti těchto dětí: Tereza Pavlíčková, Tomáš Daniel Timofte, Tomáš Mikuláš Zahradníček, Martina Jašková, Natálie Hušková, Michaela Pajerová.

Pozitivním jevem je i to, že naše řady se v roce 2009 rozšířily o nové občany, kterých bylo v tomto roce 32. Naopak odstěhovat se rozhodlo 13 spoluobčanů. Dále jsme se v roce 2009 byli nuceni rozloučit s těmito z nás:

6. 1. 2009 Petr Zídek

27. 2. 2009 Ladislav Sláma

4. 6. 2009 Miloslav Řánek

10. 7. 2009 Marie Kotlanová

16. 9. 2009 Josef Marek

24. 10. 2009 Anna Řánková

28. 11. 2009 Libuše Kořánová

Život v obci

Světová hospodářská krize se logicky projevila rovněž v hospodaření naší obce. Z investičních akcí byla nejvýznamnější dokončená realizace přestavby kulturního domu v Nahém Újezdcí. Firma Novostav provedla podle projektu oddělení prostor pohostinství od společenského sálu. Tato stavební úprava přinese lepší možnosti využití a ekonomičtější provoz celého zařízení. Spolu s těmito pracemi došlo i na opravu sociálního zařízení. Celá rekonstrukce byla realizována za více než 6 milionů korun. Vzhledem k navýšení částky rozhodlo zastupitelstvo obce o čerpání úvěru ve výši 3 milionů korun od Raiffeisenbank im Stiftiland. Kulturní dům byl následně pronajat panu Nguyen Nho Truongovi, stejně jako pohostinství a prostory pro obchod v Chodském Újezdě.

Stavební úpravy byly provedeny rovněž v budově samotného úřadu obce, kancelář starosty, sekretariát i účtárna s pokladnou byly přesunuty do přízemí budovy. Zde jsou snáze dostupné občanům. V přízemí rovněž zůstává i po rekonstrukci provozovna kadeřnictví, kterou má v pronájmu paní Alena Jánská.

O úspěšný společenský život v obci se postarala už „sehraná“ kulturní komise s paní Danou Benešovou v čele. V únoru byly uspořádány maškarní plesy, a to jak pro děti, tak pro dospělé. Tento měsíc patřil rovněž masopustnímu průvodu masek, který se stal v naší obci již tradicí. Stejně tak tradiční už začíná být i oslava Mezinárodního dne žen, kdy se do sálu kulturního domu přijde pobavit i řada dříve narozených. V tomto roce nejen hrála, ale i výborně bavila svými převleky a výstupy skupina Triangl z Plané.

Na konci března využilo Okresní myslivecké sdružení Českomoravské myslivecké jednoty Tachov náš kulturní dům v Chodském Újezdě. Konala se zde výstava trofejí, které byly uloveny v honitbách v okrese Tachov v uplynulém období.

V květnu se podařilo zrealizovat zájezd za krásami naší vlasti, konkrétně to bylo na motýlí farmu Žirovice u Františkových Lázní a na hrad Loket. Na počátku července, konkrétně 4. 7. 2009, pak proběhl na hřišti v Horní Jadruži fotbalový turnaj „O pohár starosty“. Závěr prázdnin pak patřil školákům, pro které připravila kulturní komise loučení s prázdninami. O své děti se postarali rovněž v Nahém Újezdcí členové osadního výboru. V obou obcích tak bylo na 29. 8. 2009 připravené odpoledne plné her a soutěží.

Pout' v roce 2009 byla spojena s významným výročím – první dochovanou písemnou zmínkou o naší obci, která je datována do roku 1359. K této události byla připravena brožura,

kteřá stručně mapovala 650 let trvající historii naší obce. Rovněž byla v budově školy instalována malá výstava, na kterou poskytli exponáty naši občané. Mohli jste zde shlédnout vybavení domácností, zemědělské potřeby, hračky pro děti, prostě část z toho, co tvořilo běžnou součást života našich rodičů a prarodičů.

Na začátku října se v kulturním sále v Chodském Újezdě sešly všechny místní vyhlášené kuchařky a pekařky, aby představily své umění. Byla pořádána tzv. „štrůdlzábava“, kam tyto dámy přinesly své výrobky k posouzení a ochutnání. V porotě zasedli odborníci – muži“vyšších“ váhových kategorií, všichni milovníci štrůdlů a závinů. Rozhodování nebylo určitě jednoduché, jejich úkolem bylo ochutnat zhruba dvacet vzorků. Výsledné pořadí jistě nebylo to nejdůležitější, co tato akce přinesla. Důležité bylo setkání lidí, dobrá zábava a přítomné ženy si pak po ochutnávkách zbylých vzorků mohly vyměňovat recepty a obohatit tak své domácí kuchařky.

27. 10. 2009 se od 18 hodin konal v naší obci lampiónový průvod, jehož se v hojném počtu zúčastnili dospělí i děti. Celý průvod se zapálenými lampióny obešel vesnici a následně si mohli všichni opět špekáčky u ohně, který byl připraven na návsi.

Na měsíc listopad připravila kulturní komise zájezd do pražského Divadla na Vinohradech. V sobotu 7. listopadu zde bylo uváděno představení Figarova svatba, jejímž autorem je Pierre-Augustin Caron de Beaumarchais. Tato komedie o schopném sluhovi, který chrání svou snoubenku před svým záletným pánem, jistě každého potěšila. Byli jsme svědky skvělých hereckých výkonů hlavních představitelů, kterými byli Jiří Dvořák a Svatopluk Skopal.

Na kulturní akce a společenský život byl velmi bohatý samotný závěr roku 2009. V kostele v Chodském Újezdě proběhla série tří adventních koncertů. Na tom prvním se 4. 12. 2009 představil Tachovský dětský sbor se svým sbormistrem Josefem Brabencem a děti dokázaly navodit v uspěchané době tu pravou vánoční pohodu.

Následujícího dne, tedy 5. 12. 2009, proběhly mikulášské besídky. Tyto akce se konaly v odpoledních hodinách v Nahém Újezdci i v Chodském Újezdě. Děti mohly prožít veselé odpoledne při své vlastní diskotéce, obdržely rovněž drobné dárky.

Další adventní koncert se konal pod taktovkou Chodovarky a byl spojený se setkáním seniorů. Zpívání pod rozsvíceným vánočním stromkem pak proběhlo v Chodském Újezdě v úterý 22. 12. 2009. Návsi zněly vánoční koledy v podání manželů Pourových a k dispozici

bylo občerstvení pro zahřátí pro všechny věkové kategorie. Občané Nahého Újezdce se sešli k vánočnímu zpívání přímo na Štědrý večer. V této obci se v závěru roku konala i silvestrovská zábava.

Sbor dobrovolných hasičů

O této organizaci v rámci naší obce můžeme hovořit pouze v souvislosti s Nahým Újezdcem, protože jinde nemají občané zájem o vytvoření sboru dobrovolníků.

Tamní sbor eviduje 22 členů a nemá problém ani s novými členy z řad mladé generace. Jeho starostou je Jaroslav Mikota. Významný úspěch v roce 2009 zaznamenali hasiči z Nahého Újezdce na okresní soutěži, kde obsadili druhé místo. Dále se dobrovolníci zúčastnili neobvyklé soutěže v Novém Sedle. Zde v rámci nočního požárního útoku O putovní pohár obce Staré Sedlo získali dokonce první místo.

Počátkem září byl v Nahém Újezdcu zorganizován Memoriál Františka Fidlera. Na této akci pořadající organizace opět uspěla a obsadila skvělé první místo.

Dobrovolní hasiči v Nahém Újezdcu se nevěnují pouze hasičskému sportu, ale jsou všude, kde se něco děje. Aktivně se podílejí jak například při pořádání Dne dětí, tak při organizaci Mikulášské besídky.

Mateřská škola a jídelna

Již tradičně je v naší obci kapacita mateřské školy plně využita – navštěvuje ji 24 dětí. V březnu 2009 se konal zápis nových dětí a do zařízení bylo přijato těchto 7 dětí: Jasmína Podhradská, Marie Fouňová, Sandra Krásová, Petra Dufková, Petr Molčan, Adam Šašek a Matěj Polášek. Stejně tak 7 dětí předškolní zařízení opouští a přechází do plánských základních škol, konkrétně se jedná o tyto děti: Lukáš Founě, David Maščák, František Mudra, Martin Opava, Lukáš Pajer, Kristýna Pajerová a Štěpánka Rabová. S malými předškoláky se v budově obecního úřadu rozloučil pan starosta, došlo i na předání upomínkových předmětů.

Na dobré úrovni je spolupráce s rodiči, jejichž děti mateřskou školu navštěvují. Důkazem tohoto tvrzení je návštěvnost velikonočních a vánočních dílen, kde si všichni

zúčastnění společně zkouší výrobu drobných dárků. Úspěšná je rovněž akce „slet čarodějnic“, která probíhala v závěru dubna na zahradě mateřské školy již podvanácté.

Personální obsazení mateřské školy je neměnné, ve funkci ředitelky zařízení je paní Eva Morávková, jako učitelka pracuje paní Danuše Šlechtová. Dětem vaří paní Věra Melounová a o úklid celé budovy se stará paní Jaroslava Čepeláková.

Oddíl kopané

V ročníku 2009/2010 se tělovýchovné jednotě Chodský Újezd podařilo postavit pět mužstev, a to dospělí A, dospělí B, dorost, žáci a přípravek.

V nejmladších oddílech byl ale často problém sestavit kompletní mužstvo, zápasy se nejednou hrály při nižším početním stavu, což neumožňovalo střídání hráčů. Tento stav se pak logicky odrazil na celkových výsledcích utkání. Fotbalisti přípravek i žáci se proto stali těmi, kteří se museli spokojit se závěrečnými místy tabulek.

Lépe se vedlo dorostencům, kteří hráli okresní soutěž. Se ziskem 46 bodů se jim podařilo obsadit třetí příčku z celkového počtu sedmi mužstev.

Muži v týmu A předvedli po podzimním slabém výkonu výrazné zlepšení v jarní části soutěže a díky tomu získali v rámci okresu páté místo.

B tým byl jako nováček zařazen do základní části, ve které si vedl velmi dobře, umístil se na třetím místě. Úspěšné tažení pokračovalo i v nadstavbové části, kde tento nově vytvořený tým zaujal pod vedením trenéra Václava Opavy rovněž třetí pozici.

Správa obecních lesů, s.r.o.

Pro období od 01. 01. 2009 do 31. 12. 2018 vstoupil v platnost pro naše obecní lesy nový lesní hospodářský plán. Pro jeho realizaci byla stanovena výměra pozemků o celkové rozloze 787,06 hektaru a maximální výtěžnost 62 100 m³ dřeva.

V roce 2009 bylo z celkového objemu plánu těžby vyčerpáno 5 693 m³. Tato těžba probíhala jak plánovitě, tak z důvodu odstraňování kalamity či byly likvidovány škody způsobené kůrovcem. Úmyslná těžba převažovala a dosahovala výše 3 854 m³. Odprodat se

podářilo dřevo o celkovém objemu 5 868 m³. Čistý zisk společnosti pak činil více jak 465 000 korun.

Kromě vlastní těžby probíhalo rovněž čišění lesa, a to formou úklidu klestu v množství více jak 6 000 m³. Rovněž se prováděly prořezávky, stavělo oplocení a bylo realizováno chemické ošetření dřevin a příprava půdy před jejím novým zalesněním. Nutností byl také výřez plevelných dřevin, který byl proveden téměř na 13 hektarech půdy. V jarních měsících došlo k sázení nových stromů v celkovém počtu 35 100 kusů sazenic na ploše téměř 6 hektarů. Vzhledem k nutnosti vytvářet smíšený charakter lesa došlo k sázení jak smrků, který tvořil téměř polovinu z celkového množství sazenic, tak borovic, jedlí, dubů, buků, javorů a olší.

Další náplní práce společnosti je péče o veřejná prostranství obce Chodský Újezd a všech jejích částí. Tento úkol představuje nejen údržbu zeleně v letních měsících, ale rovněž například odstraňování náletových dřevin, zajišťování průjezdnosti cest a jejich posyp v zimním období.

Správa obecních lesů, s. r. o. má ve své honitbě Svatý Kříž rovněž právo výkonu myslivecké činnosti. Zde byl stav zvěře korigován odstřelem, a to jak zvěře jelení, tak černé či srnčí. U 8 kusů zvěře srnčí byl zaznamenán úhyn.